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บทที่  6 
วงจรไฟฟ้าสามเฟส (Three Phase Circuits) 

  

ระบบไฟฟ้าสามเฟสไดจ้ากขดลวดภายในเครือ่งกาํเนดิไฟฟ้าทีพ่นัเพือ่ผลติกระแสไฟฟ้า
สามวงจรดงัรปูที ่6.1a  ซึง่จะสง่กระแสออกทีข่ดลวดในลกัษณะเป็นลาํดบัเมือ่เครือ่งกาํเนิดไฟฟ้า
หมนุ วงจรไฟฟ้ากระแสสลบัสามเฟส ตวัจ่ายพลงังานไฟฟ้าจะจา่ยสญัญาณมาสามเฟสทีต่่างเฟสกนั
ดงัรปูที ่6.1b  จะสงัเกตวา่จุดเริม่ตน้ของสญัญาณจะเริม่ตน้ต่างกนั 120 องศา   การตอ่แหลง่จา่ยทัง้
สามชดุมวีธิกีารต่อสองแบบคอื แบบวาย ( Y - Connection หรอื Star Connection )  และ  แบบ
เดลตา้ (  - Connection) ดงัรปูที ่6.2 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รปูที่ 6.1 a) การพนัขดลวดสามขดบนแกนทรงกระบอก 
 b) แรงดนัไซนูซอยดส์ามเฟสสมดลุย ์
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รปูที่ 6.2 การต่อแหลง่จา่ยแรงดนั a) แบบวาย b) แบบเดลตา้ 

 

โหลดทีใ่ชง้านมสีองแบบเชน่เดยีวกบัแหลง่จา่ย คอื แบบวาย ( Y - Connection หรอื Star 
Connection )  และ แบบเดลตา้ (  - Connection) ในทีน้ี่จะกลา่วเฉพาะโหลดทีม่ขีนาดเท่ากนัใน
แต่ละเฟส (Balance Three-phase Circuit) ดงัรปูที ่6.3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(a) 
รปูที่ 6.3  แหลง่จา่ยและการต่อโหลด a) แบบวาย b) แบบเดลตา้  

 
 
 

phase voltage 
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(b) 

 

รปูที่ 6.3 (ต่อ) แหลง่จา่ยและการต่อโหลด a) แบบวาย b) แบบเดลตา้  
  

 การพิจารณาแรงดนัและกระแสในระบบไฟฟ้าสามเฟส 
 

6.1  ในระบบ Y - Connection 
ลองพจิารณารปูที ่6.3(a) แหลง่จา่ยมสีามเฟสคอื เฟส A(Vaหรอื Van) เฟส B(Vbหรอื Vbn) 

และเฟส C(Vcหรอื Vcn)  โหลดกม็ ี3เฟสคอื ZA ZB และ ZC (ขนาดเทา่กนั)  ขนาดแรงดนัแต่ละเฟส
เทา่กนัคอื Vm โวลทแ์ต่ตามกนัมาหา่งกนั 120 องศาถา้เขยีนรปูแสดงสญัญาณดงัรปูที ่6.1b) 

ถา้ทาํการวดัแรงดนัจากจุด a ถงึจุด n   จากจุด b ถงึจุด n  และ จากจุด c ถงึจุด n จะได้
แรงดนั Van  Vbn  และ Vcn ตามลาํดบัเรยีกวา่ Phase Voltage ยอ่วา่ VP จุด n เรยีกวา่ จุด Neutral  
สามารถเขยีนเป็นสมการดงัน้ี 

 

      0sin mman VtVV                        Volts 
      120)120sin( mmbn VtVV        Volts 
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      240)240sin( mmcn VtVV        Volts 
            เมือ่  mV  = peak voltage 

  
2
m

rms

V
V   = root mean square voltage   

 

ถา้ทาํการวดัแรงดนัจากจุด a ถงึจุด b   จากจุด b ถงึจดุ c  และ จากจุด c ถงึจุด จะได้
แรงดนั Vab  Vbc  และ Vca ตามลาํดบัเรยีกวา่ Line Voltage ยอ่วา่ Vline สามารถเขยีนเป็นสมการ
ดงันี้ 

bnanab VVV   
 1200 mmab VVV  

 ))120sin()120cos(0(cos  jVV mab  

   )
2

3
)

2

1
(1( jVV mab   

    303)
2

3

2

3
( mmab VjVV     Volts 

  ในทาํนองเดยีวกนั 
    903 mbc VV     Volts 
    2103 mca VV     Volts 
  จะเหน็ไดว้า่ขนาดแรงดนัในวงจรต่อแบบวายนัน้ 
             phaseline VV 3   
   phaseline II   
 

 การแสดงเวคเตอรข์องแรงดนัไฟฟ้าสามเฟสแบบวายดงัรปูที ่6.4 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

                รปูที่ 6.4  แสดงเวคเตอรข์องแรงดนัไฟฟ้าสามเฟสแบบวาย 
Vb 

Vc 
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30
N

Van

Vcn

Vbn

Vab

Vbc

Vca

 
รปูที่ 6.4 (ต่อ) แสดงการบวกเวคเตอรข์องแรงดนัไฟฟ้าสามเฟสแบบวาย 

 

ถา้ทาํการต่อแหล่งจา่ยกบัโหลดแบบวายดงัรปูที ่6.3a เราสามารถคาํนวณหาแรงดนัและ
กระแสไดโ้ดยใชห้ลกัเกณฑแ์ละกฎต่างๆรวมทัง้ทฤษฎตี่างๆซึง่ไดก้ลา่วมาแลว้  ถา้โหลดเทา่กนั 
(Balance load)  จุด n กบั จด N เป็นจุดเดยีวกนัได ้ จะไดว้า่ 
 จากรปูที ่6.3a กระแส line จะเทา่กบักระแสโหลดหรอืกระแสเฟส 
  IaA = IAN       IbB = IBN        IcC = ICN 
         หรอื           phaseline II   
       phaseline VV 3  
 สมมตุใิห ้

 0mANan VVV              Volts 
 120mBNbn VVV        Volts 

        240mCNcn VVV        Volts 
          ใหก้ระแสตามหลงั(lag)แรงดนั   คอื 

 mANan III                 Amp 
 )120(mBNbn III        Amp 

        )240(mCNcn III        Amp 
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  Load Power in Phase A =   ANANA IVS  
  Load Power in Phase B =   BNBNB IVS  
  Load Power in Phase C =   CNCNC IVS  

ถา้       CNBNANP VVVV        หน่วย Vrms 
            CNBNANP IIII        หน่วย Arms 

Complex Power in Load ( S ) 
  CBA SSSS   

 PP IVS 3  

  sin3cos3 PPPP IVjIVS  
 

Power ประกอบดว้ยสามสว่นคอื 
 Complex Power =  PP IVS 3    มหีน่วยเป็น VA  (หรอื Apparent Power) 
 Real Power =  cos3 PP IVP    มหีน่วยเป็น Watts 
 Reactive Power =  sin3 PP IVQ    มหีน่วยเป็น VAR  
สามารถเขยีนเป็นเวคเตอรข์อง Power ดงัรปูที ่6.5 
 
 
 
  
 
 
 

รปูที่ 6.5  แสดงเวคเตอรข์องกาํลงัไฟฟ้าสามเฟสแบบวายและเดลตา้ 
 

สาํหรบัการคาํนวณหาคา่กาํลงัไฟฟ้า(Power) ในรปูของ Vline และ Iline 
         phaseline II           หน่วย  Amp rms 

phaseline V3V      หน่วย  Volt rms 
จะไดว้า่ 
    Complex Power = linelineT IVP 3         มหีน่วยเป็น VA   
 Real Power =  cos3 lineline IVP       มหีน่วยเป็น Watts 
 Ractive Power =  sin3 lineline IVQ    มหีน่วยเป็น VAR 

        
Power factor (Pf)  = cos   (    คอืมมุระหวา่ง V และ I ) 

PT 

   P=PT cos 

Q





  PT sin 
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6.2 ในระบบ  - Connection 

พจิารณารปูที ่6.3(b) แหลง่จา่ยมสีามเฟสคอื เฟส A(Vaหรอื Vab) เฟส B(Vbหรอื Vbc) และ
เฟส C(Vcหรอื Vca)  โหลดกม็ ี3เฟสคอื Z1 Z2 และ Z3 (ขนาดเทา่กนั)  ขนาดแรงดนัแต่ละเฟส
เทา่กนัคอื Vm โวลทแ์ต่ตามกนัมาหา่งกนั 120 องศาถา้เขยีนรปูแสดงสญัญาณดงัรปูที ่6.1b)  

ต่อโหลดแบบเดลตา้จะไมม่จีุด Neutral 
ถา้ทาํการวดัแรงดนัจากจุด a ถงึจุด b   จากจุด b ถงึจุด c  และ จากจุด c ถงึจุด a จะได้

แรงดนั Vab  Vbc  และ Vca ตามลาํดบัเรยีกวา่ Phase Voltage ยอ่วา่ VP สามารถเขยีนเป็นสมการ
ดงันี้ 

 

      0sin mmab VtVV                        Volts 
      120)120sin( mmbc VtVV        Volts 
      240)240sin( mmca VtVV        Volts 

            เมือ่ 
  mV  = peak voltage 

 
2
m

rms

V
V   = root mean square voltage   

 

 ถา้ทาํการต่อแหล่งจา่ยกบัโหลดแบบวายดงัรปูที ่3b เราสามารถคาํนวณหาแรงดนัและ
กระแสไดโ้ดยใชห้ลกัเกณฑแ์ละกฎต่างๆรวมทัง้ทฤษฎตี่างๆซึง่ไดก้ลา่วมาแลว้  ถา้โหลดเทา่กนั 
(Balance load)  จะไดว้า่ 
 แรงดนั line เทา่กบั แรงดนัเฟส 

    phaseline VV   
 กระแส line จะไมเ่ทา่กบักระแสโหลดหรอืกระแสเฟส (สามารถพสิจูน์ได)้ 
  IaA = 3 IAB       IbB = 3 IBC        IcC = 3 ICA 
         หรอื           phaseline II 3  
      

   mAB II                  Amp 
 )120(mBC II        Amp 

        )240(mCA II        Amp 
 

  Load Power in Phase A =   ABABA IVP  
  Load Power in Phase B =   BCBCB IVP  
  Load Power in Phase C =   CACAC IVP  
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ถา้       CABCABP VVVV        หน่วย Vrms 
            CABCABP IIII        หน่วย Arms 

Complex Power in Load ( PT ) ……………(เหมอืนการต่อแบบวาย) 
  CBAT PPPP   

 PPT IVP 3  

  sin3cos3 PPPPT IVjIVP  
 

Power ประกอบดว้ยสามสว่นคอื ……………(เหมอืนการต่อแบบวาย) 
 Complex Power = PPT IVP 3    มหีน่วยเป็น VA   
 Real Power =  cos3 PP IVP    มหีน่วยเป็น Watts 
 Ractive Power =  sin3 PP IVQ    มหีน่วยเป็น VAR  
 

สาํหรบัการคาํนวณหาคา่กาํลงัไฟฟ้า(Power) ในรปูของ Vline และ Iline 
         phaseline II 3          หน่วย  Amp rms 

phaseline VV      หน่วย  Volt rms 
จะไดว้า่ ……………(เหมอืนการต่อแบบวาย)   
    Complex Power = linelineT IVP 3              มหีน่วยเป็น VA   
 Real Power =  cos3 lineline IVP       มหีน่วยเป็น Watts 
 Ractive Power =  sin3 lineline IVQ    มหีน่วยเป็น VAR  

        

Power factor (Pf)  = cos    (    คอืมมุระหวา่ง V และ I ) 
 

 6.3 ตวัอย่างการคาํนวณระบบไฟฟ้าสามเฟส 
ทบทวนความร ูพ้ื้นฐานของอิมพีแดนซ ์
 อุปกรณ์ทมีกีารใชง้านกบัไฟฟ้ากระแสสลบั คอื R L และ C อุปกรณ์เหลา่นี้จะมี
อมิพแีดนซท์ีเ่ป็นคอมเพลกซเ์มือ่นํามาตอ่รวมกนั 
การต่อแบบอนุกรม R+L 
 LjRZ   หรอื LjXRZ   

 cosZR   
 sinZX L   

 
R

X Ltan  

การต่อแบบอนุกรม R+C 
 CjRZ /1  หรอื CjXRZ   
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 cosZR   
 sinZX C   

 
R

X Ctan  

 ดงันัน้คา่ของอมิพแีดนซใ์นระบบไฟฟ้ากระแสสลบัอาจจะมทีัง้ขนาดและมมุดว้ย เรานิยม
เขยีนดว้ยสญัญลกัษณ์ Z  เชน่  3010Z  เป็นตน้ 
  
ตวัอย่างที่ 1   วงจรไฟฟ้าสามเฟสต่อแบบวายแรงดนัเฟส 220 Vrms โหลดแต่ละชดุมคีา่เทา่กนั
เทา่กบั 55 jZ   จงคาํนวณหาคา่  Iline  , Iphase  , Vline ,Vphase ,power factor ,complex power , 
real power  และ reactive power 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
วิธีทาํ    

          55 jZ     = )
5
5

(tan55 122      Ohms 

        =  4507.74550                 Ohms 
  Power factor    
   707.045coscos  Pf  

   Reactive factor 707.045sin   
  Voltage และ Current 

     Vphase  = 220 Vrms        

     


 4512.31
4507.7

220

Z

V
I phase

phase  Amprms 
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    phaseline VV .3      
    rmsrmsline VVV 3812203   
 

    4512.31phaseline II  
 

    Power 

    Complex Power = linelineT IVP 3              
    2053912.313813 TP  VA  = 20.539 KVA 
 

    Real Power =  cos3 lineline IVP     
    4.1452345cos12.313813 P   Watts = 14.52 KWatts 
  

     Reactive Power =  sin3 lineline IVQ     
     4.1452345sin12.313813 Q  Var = 14.52 KVAR 

 
ตวัอย่างที่ 2  วงจรไฟฟ้าสามเฟสต่อแบบเดลตา้แรงดนัเฟส 100 Vrms โหลดแต่ละชดุมคีา่เทา่กนั
เทา่กบั  10Z  จงคาํนวณหาคา่  Iline  , Iphase  , Vline ,Vphase ,power factor ,complex power , 
real power  และ reactive power 
 

 
 
วิธีทาํ    
           010Z       Ohms 
  Power factor    
   10coscos  Pf  

   Reactive factor 00sin   
  Voltage และ Current 

     Vphase  = 100 Vrms        
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     


 010
010

100

Z

V
I phase

phase  Amprms 
 

    phaseline VV       
    rmsline VV 100  
 

    032.170103I3I phaseline   Amp 
 

    Power 

    Complex Power = linelineT IVP 3              
    30003101003 TP  VA  = 3 KVA 
 

    Real Power =  cos3 lineline IVP     
    300000cos3101003 P   Watts = 3 KWatts 
 

     Reactive Power =  sin3 lineline IVQ     
     00sin3101003 Q  VAR  
 

ตวัอย่างที่ 3   วงจรแหลง่จา่ยไฟฟ้าสามเฟสแบบวายมแีรงดนั line 380 Vrms โหลดเป็นมอเตอร์
ขนาดสามเฟสต่อแบบวาย  มอเตอรน์ี้มขีนาด 10 แรงมา้ ประสทิธภิาพ 90% ม ีpower factor 0.9 
lagging   จงคาํนวณหาคา่  Iline  , Iphase  , Vline ,Vphase , complex power , real power และ Z  
 

M
3

AC motor 3-phase
Y-Connection  10Hp

AC Power Supply
3-phase

Y-Connection
Vline = 380 Vrms   50 Hz
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วิธีทาํ   ประสทิธภิาพมอเตอร ์(Efficiency) 

  %100
in

out

P

P
  

  มอเตอรข์นาด 10แรงมา้ ประสทิธภิาพ 90% 
  Pout = 10 Hp = 10 x 746 W 

       88.8288100
90

7460
%100 


out

ni

P
P  Watts 

 Pin = Real Power ทีS่upply จะตอ้งจ่ายใหแ้กม่อเตอร ์
 

หาคา่กระแส 
            cos3 lineline IVP  

9.0380388.8288  lineI  
  14lineI   A 
  14 linephase II   A 
 

หาคา่แรงดนั 

  39.219
3

380

3
 line

phase

V
V  Vrms 

 

หาคา่ Impedance Z 

  67.15
14

39.219


phase

phase

I

V
Z  

 แต่      9.0cos  Pf    

    84.25)9.0(cos 1  
   Reactive factor 435.084.25sin   

 

 ดงันัน้   84.2567.15Z    ohms 
   84.25sin67.1584.25cos67.15 jZ  
  82.625.14 jZ   
       Impedance ของมอเตอร ์  
             LjRZ   
        ดงันัน้มอเตอรจ์ะประกอบดว้ย 

   25.14R    
  mH

Hz
L 7.21

502

82.6



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  Power 

    Complex Power = linelineT IVP 3              
    24.9214143803 TP  VA  = 9.2 KVA 
 

    Real Power =  cos3 lineline IVP     
    88.828884.25cos143803 P   Watts = 8.2 KWatts 
  

     Reactive Power =  sin3 lineline IVQ     
     11.401684.25sin143803 Q  VAR = 4.01 KVAR 
 

    สรปุแหล่งจ่ายไฟจะต้องจ่ายกาํลงัไฟฟ้าให้แก่มอตอรท์ ัง้หมด  9.2 KVA  และกระแส  14A 
 

ตวัอย่างที่ 4  วงจรแหลง่จ่ายไฟฟ้าสามเฟสแบบวายมแีรงดนั line 380 Vrms โหลดเป็นมอเตอร์
ขนาดสามเฟสต่อแบบเดลตา้  มอเตอรน์ี้มขีนาด 15 แรงมา้ ประสทิธภิาพ 85% ม ีpower factor 
0.85 lagging   จงคาํนวณหาคา่  Iline  , Iphase  , Vline ,Vphase , Complex power , real power และ Z  
 

M
3

AC motor 3-phase
Delta -Connection  15 Hp

AC Power Supply
3-phase

Y-Connection
Vline = 380 Vrms   50 Hz

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

วิธีทาํ   ประสทิธภิาพมอเตอร ์(Efficiency) 

  %100
in

out

P

P
  
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  มอเตอรข์นาด 15 แรงมา้ ประสทิธภิาพ 85% 
  Pout = 15Hp = 15 x 746 W = 11190 Watts 

       70.13164100
85

11190
%100 


out

ni

P
P  Watts 

 Pin = Real Power ทีS่upply จะตอ้งจ่ายใหแ้กม่อเตอร ์
หาคา่กระแส 
            cos3 lineline IVP  

85.0380370.13164  lineI  
  53.23lineI   A 

  58.13
3

53.23

3
 line

phase

I
I   A 

 

หาคา่แรงดนัที ่load 
 

  380 inelphase VV Vrms 
 

หาคา่ Impedance Z 

  98.27
58.13

380


phase

phase

I

V
Z  

 แต่      85.0cos  Pf    

    78.31)85.0(cos 1  
   Reactive factor 526.078.31sin   

 

 ดงันัน้   78.3198.27Z    ohms 
   58.31sin98.2778.31cos98.27 jZ  
  65.1478.23 jZ   
       Impedance ของมอเตอร ์  
             LjRZ   
        ดงันัน้มอเตอรจ์ะประกอบดว้ย 

   78.23R    
  mH

Hz
L 63.46

502

65.14



 

 

  Power 

    Complex Power = linelineT IVP 3              
    95.1548653.233803 TP  VA  = 15.49 KVA 
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    Real Power =  cos3 lineline IVP     
    70.1316478.31cos58.133803 P   Watts = 13.16 KWatts 
  

     Reactive Power =  sin3 lineline IVQ     
     31.470778.31sin58.133803 Q  VAR = 4.71 KVAR 
     สรปุแหล่งจ่ายไฟจะต้องจา่ยกาํลงัไฟฟ้าให้แก่มอตอรท์ ัง้หมด  15.49 KVA  และ
กระแส  23.53 A 
  
 ในการใชง้านจรงิจะมอีมิพแีดนซข์องสายป้อนอยูด่ว้ยทาํใหก้ารคาํนวณกระแส
เปลีย่นแปลงไปเลก็น้อยดงัตวัอยา่ง 
 

ตวัอย่างที่ 5 
 โหลดสมดลุตอ่แบบ Y ผา่นสายป้อนทีม่คีวามตา้นทาน 1 โอมห ์กบัแหลง่จา่ยทีม่แีรงดนั
เฟสเป็น 220V ถา้อมิพแีดนซข์องโหลดเป็น 1010 jZ  โอมห ์จงคาํนวณหากระแสทีไ่หลในแต่
ละเฟส แรงดนัเฟสทีโ่หลด แรงดนัระหวา่งสายทีโ่หลด กาํลงัไฟฟ้าสญูเสยีในสายป้อน(feeder) และ
กาํลงัไฟฟ้าทีโ่หลด  

 
วิธีทาํ 
 พจิารณาแรงดนัเฟส A   0220ANV    
 อมิพแีดนซท์ัง้หมดของเฟสจะเป็น  
 ZA= 1+Z  
      =1+(10+j10)  
       =11+j10 

      27.42866.14   

            A
Z

V
I

A

AN
A 27.42798.14

27.42866.14

0220





              
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แรงดนัเฟสทีโ่หลดคอื 
 4514.414 42.27-14.798j10)(10xIV Ap   

        73.2298.213                                                            
แรงดนัระหวา่งสายทีโ่หลดคอื 
 369.44V213.298x 33  pLine VV                           
กาํลงัไฟฟ้าสญูเสยีบนสายคอื 
 WRIP linelineloss 94.656798.14x33 22                        
กาํลงัไฟฟ้าทีโ่หลดจะเป็น 
 45cos798.14x44.369x33 P  

           W65.6695                                                                               
จะเหน็ไดว้า่ความตา้นทานของสายป้อนในตวัอยา่งนี้จะกอ่ใหเ้กดิความสญูเสยีประมาณ 10% ดงันัน้
จงึควรใชส้ายทีม่ขีนาดใหญ่เพือ่ลดความตา้นทานและความสญูเสยีลงใหน้้อยกวา่นี้ โดยเฉพาะใน
กรณทีีส่ายป้อนมคีวามยาวมาก 
 ในกรณทีีเ่ป็นโหลดแบบไมส่มดลุและเป็นระบบ 4 สาย การคาํนวณจาํเป็นตอ้งคดิแยกเฟส 
กระแส แรงดนัเฟสและกาํลงัไฟฟ้าของแตเ่ฟสจะไมเ่ทา่กนัดงัตวัอยา่ง 
 
ตวัอย่างที่ 6 
 โหลดแบบไมส่มดลุต่อแบบ Y ผา่นสายป้อนทีม่คีวามตา้นทาน 1 โอมห ์กบัแหลง่จา่ยทีม่ ี
แรงดนัเฟสเป็น 220V ถา้อมิพแีดนซข์องโหลดเป็น 10101 jZ   852 jZ   10153 jZ 

โอมห ์จงคาํนวณหากระแสทีไ่หลในแตล่ะเฟส แรงดนัเฟสทีโ่หลด กาํลงัไฟฟ้าสญูเสยีในสายป้อน
(feeder) และกาํลงัไฟฟ้าทีโ่หลด  

VAN

VCN

VBN

+

-

+

+

- -

A

B

C

n

Z1=10+j10

n’

Vp

IB

IA

IC

Z2=5+j8

Z3=15+j10

1 
a

b

c

1 

1 

=220 

 
วิธีทาํ 
พจิารณาเฟส A   0220ANV    
 อมิพแีดนซท์ัง้หมดของเฟส Aจะเป็น  
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 ZA= 1+Z1  
      =1+(10+j10)  
       =11+j10 

      27.42866.14   

            A
Z

V
I

A

AN
A 27.42798.14

27.42866.14

0220





           

แรงดนัเฟส A ทีโ่หลดคอื 
 4514.414 42.27-14.798j10)(10xIV Aan   

        73.2298.213                                                         
พจิารณาเฟส B   120220 BNV    
 อมิพแีดนซท์ัง้หมดของเฟส Bจะเป็น  
 ZB= 1+Z2  
      =1+(5+j8)  
       =6+j8 

      13.5310  

            A
Z

V
I

B

BN
B 13.17322

13.5310

120220





                      

แรงดนัเฟสที ่Bโหลดคอื 
 57.999.434 173.13-22j8)(5xIV Bbn   

          135.11555.207                                                     
 
พจิารณาเฟส C   120220CNV    
 อมิพแีดนซท์ัง้หมดของเฟส Cจะเป็น  
 ZC= 1+Z3  
      =1+(15+j10)  
       =16+j10 

      0.32867.18   

            A
Z

V
I

C

CN
C 8866.11

0.32867.18

120220





                                

แรงดนัเฟส C ทีโ่หลดคอื 
 69.33027.18   8811.66j10)(15xIV Ccn  

          69.121195.210                                                            
กาํลงัไฟฟ้าสญูเสยีบนสายคอื 
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WRIRIRIP lineClineBlineAloss 946.83866.1122798.14 222222        
กาํลงัไฟฟ้าทีโ่หลดจะเป็น 
 CCcnBBbnAAan IVIVIVP  coscoscos3   

        3.69x11.66cos3195.2109x22cos57.955.20745x14.798cos298.213   
 =6691.49        W                                                                                
 

แบบฝึกหดั6  
 

1. ขดลวดเหมอืนกนัสามขดมขีนาดรซีสิแตนซ ์10 โอหม์ และขนาดรแีอคแตนซ ์10 โอหม์ ก) 
ต่อแบบวาย  ข) ต่อแบบเดลตา้  ทัง้ขอ้ ก และ ข ตอ่ครอ่มซพัพลาย 3 เฟส ขนาดแรงดนั
สายถงึสาย 400โวลท ์จงคาํนวณหาในแต่ละกรณ ีกระแสในสายและกาํลงัไฟฟ้าทีโ่หลด
ไดร้บั        ( ตอบ ก. 16.33 A , 8 Kwatts   ข. 48.97 A , 24 Kwatts ) 

2. ขดลวดสามขดเหมอืนกนั มคีวามตา้นทาน 10โอหม์ และคา่เหนี่ยวนํา 0.02 H   ก) ต่อแบบ
วาย  ข) ตอ่แบบเดลตา้  ทัง้ขอ้ ก และ ข ตอ่ครอ่มซพัพลาย 3 เฟส ขนาดแรงดนัสายถงึ
สาย 500โวลท ์50 Hz จงคาํนวณหาในแต่ละกรณ ีกระแสในสายและกาํลงัไฟฟ้าทีโ่หลด
ไดร้บั        ( ตอบ ก. 24.44 A , 17.93 Kwatts   ข. 73.32 A , 53.89 Kwatts ) 

3. มอเตอรเ์อซ ี3 เฟส 2 ตวัเหมอืนกนัขนาดเทา่กนั 10 แรงมา้  ต่อแบบวาย  ใชก้บัไฟขนาด
แรงดนัสายถงึสาย 380 โวลท ์50 Hz มปีระสทิธภิาพ 85 % และ Power factor 0.8 จง
คาํนวณหากระแสในสายที ่Supply จา่ยใหแ้กม่อเตอรท์ัง้สอง และขนาด KVA ของ Supply 
และ Impedance ในแต่ละเฟสของมอเตอรแ์ตล่ะตวั 

  
Website : 

1. http://www.k-wz.de/physik/threephasegenerator.html 
2. http://hyperphysics.phy-astr.gsu.edu/hbase/magnetic/motorac.html 

 
 

ผศ.วชิยั ประเสรฐิเจรญิสขุ 
           1 มถุินายน 2552 
 


